



蓝天白云常相伴。

守护 绿水青山

展现 铁军风采

主题报道 遂平篇

坚守『天蓝地绿水清』 提升百姓幸福感

在遂平，城市每天都在发生变化。环境变美了、城市更宜居，成为遂平县广大群众的切身感受。天蓝、地绿、水清，成为遂平县广大群众幸福生活的“标配”。

绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。实践证明，生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的，建设生态文明、推动绿色低碳循环发展，不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要，而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。近年来，市生态环境局遂平分局在遂平县委、县政府和市生态环境局的坚强领导下，以改善生态环境质量为核心，扎实推进污染防治攻坚，大力推动绿色低碳发展，生态环境保护工作取得来之不易的新成效。

空气质量明显改善。2023年以来，该县PM10、PM2.5、优良天数实现了“两降一升”，圆满完成4项考核指标，综合排名在全省较去年提升了9个位次，达到自2016年有监测数据以来的最好水平，大气污染防治重点任务积分排名位居全市前列。

水环境质量持续向好。国控断面汝南王桥、市控断面奎旺河疙瘩刘、谢胡沟入河口均为Ⅲ类水质，累计断面达标率100%，集中式饮用水源地水质达标率100%，汝河（遂平）段被评为省级美丽河湖优秀案例，受到省生态环境厅、市生态环境局的表扬。

土壤环境质量安全稳定。全县土壤和地下水环境风险得到有效管控，实现乡镇政府驻地污水处理设施全覆盖，农村污水治理、农村综合环境整治成效明显、规范有序。

重点任务完成出色。遂平县“绿染汝河·泽润遂平”获得省美丽河南先进典型案例，乡镇空气站点率先实现升级达标，移动源道路遥感监测设备顺利安装，中央环保督察和省委巡视整改工作扎实推进，环境领域实现安全无事故。2023年，该分局获得全市生态环境系统综合考评第一名的优异成绩。

重拳出击 打好污染防治攻坚战

该分局突出精准治污、科学治污、依法治污，重点打好蓝天、碧水、净土保卫战，切实解决好人民群众反映强烈的环境问题，推动生态环境质量持续好转。

持续推进大气污染防治工作。实施工业污染排放深度治理。以砖瓦窑、铸造等行业工业窑炉为重点，组织专人全面对其进行排查。三家涉及氨企业已全部安装氨自动在线监控并联网。持续强化重点区域管控。对重点区域内扬尘、机动车、散煤、生物质燃烧、烟花爆竹燃放、垃圾焚烧等违法违规行为持续开展巡查，发现问题及时督促整改。优化重点行业绩效分级管理。及时完善重污染天气应急减排清单，做到可操作、可监测、可核查，率先在全市完成了D级企业全部消除工作。扎实开展移动源治理专项行动。采取流动点和固定点检测的形式，对重型柴油货车进行检测，日检查数量不低于45台，抽检抽测城乡客运公交109辆。

持续推进水污染防治工作。持续实施乡镇断面考核。对全县18个乡镇(办事处)设置了29个地表水监

测考核点位，达标率持续提升。加快入河排污口排查整治。在2022年20个人河排污口的基础上，新排查出10个人河排污口，全部登记造册，并建立入河排污口常态化监测和执法监督机制。加强饮用水水源保护。开展定期检测，评估水源水质状况，有力保障全县人民群众饮用水安全。

持续推进土壤污染防治工作。持续保持受污染耕地安全利用率实现100%。完成农村环境整治的行政村5个，整治4条农村黑臭水体，农村生活污水治理率达到40%。主要农作物化肥利用率、农药利用率稳步提升，农膜回收率在90%以上，畜禽粪污综合利用率在90%以上。完善农村生活污水治理设施体系建设，实现乡镇政府驻地污水处理设施稳定运行。该分局土壤生态环境管理股股长宋瑞认真学习研究新文件，及时掌握农村污水治理新动向，结合设施近两年运行状况，再次提升改造三座污水处理设施，达到基本无动力处理生活污水并确保处理后的生活污水就近就地就近就林资源化全部利用，广受好评。

严格监管 持续提升执法能力

爱岗敬业是该分局每名基层环保人最基本的要求。大家始终以生态环境保护铁军的标准严格要求自己，在工作岗位上默默耕耘、笃定前行，全力守护家乡的碧水蓝天。从事生态环境保护工作27年的郭红磊，是该分局水生态环境股股长。他积极探索工作方法，采用了“人巡”加“机巡”的工作方式，通过无人机担任“巡查员”，实现了入河排污口全方位、全时段、全覆盖排查，大大提高了排查效率。

抓规范。该分局健全生态环境执法队伍组织结构，优化资源配置，强化管理、健全机制，深化执法队伍

规范化建设。练精兵。开展技能比武，突出实战练兵，通过省、市组织的专项帮扶活动，学习执法技能，提高执法水平。2023年度，该分局在全市生态环境执法大练兵大比武活动中取得了多项荣誉。重帮扶。引导企业遵循环保政策，提升绿色发展水平。严格执行告知、提醒帮扶方式，做到轻微不罚、首次不罚、非故意不罚，指导企业1200余家次，督促企业立行立改问题200余个。严执法。2023年，该分局办理一般行政处罚立案76起，行政拘留案件1件，重点案件3起，严厉打击了环境违法行为。

规范服务 持续优化营商环境

该分局综合行政执法大队八中队队长王子贤积极组织人员定期向辖区企业发送致企业的一封信，告知新法规在哪里、严在哪里、落在哪里。在他和同事的大力帮助下，企业环保负责人环保业务有了较大提升，环保意识大大增强，收到了环保责任主体在企业、环境监察执法不受阻的良好效果。

简化审批流程，提高办事效率。该分局积极推行“互联网+政务服务”模式，实现了环保审批事项“一网通办”，树立“项目为王”的理

念，确保项目早开工、早运营、早受益，赢得了企业的好评。2023年，该分局办理环评审批5个，核发排污许可证65张，审核省、市重点项目和专项债项目91个，有效促进了全县的重点项目落地实施。加强帮扶指导，助力企业发展。深入开展“万人助万企”活动，切实为企业提供帮扶指导。开展环保法规宣传，组织环保培训，助力企业绩效分级，促进企业绿色发展。创新监管方式，做到无事不扰。严格落实“企业宁静日”的规定，减少对企业正常生产经营的干扰，受到企业的一致好评。



帮扶指导促发展。

党建引领 深入推进全面从严治党

突出党建引领作用。该分局坚持全面从严治党，扛稳党建主体责任，落实“一岗双责”，组织召开专题民主生活会，不断巩固风清气正的良好政治生态。凝聚干事创业合力。把统一思想、抓班子、带队伍、树正气放在首要位置。坚持把政治可靠、作风过硬、业绩突出、群众公认、清正廉洁的人员选拔到重要岗位上，调整配备了一批敢于负责、成绩突出的中层骨干，在打好蓝天、碧水、净土保卫战中发挥了重要作用。提升廉政建设能力。组织观看《零容忍》等专题警示教育片，开展专题警示教育会，坚持用身边事警示身边人，让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，持续推动全面从严治党工作向纵深发展。筑牢意识形态责任。明确了党组书记是第一责任人、分管领导直接责任、其他班子成员“一岗双责”的责任体系，每季度对意识形态

领域风险进行分析研判，对苗头性、倾向性问题进行处置。主动化解矛盾。及时办理群众举报案件，办结率100%，确保了生态环境领域的安全稳定。

行是知之始，知是行之成。该分局负责人表示，深刻理解和准确把握习近平生态文明思想的基本观点、核心要义和实践要求，对标对表细化工作任务，把握好当前和长远的关系，坚持目标导向、问题导向，更加突出精准科学依法治污，打好蓝天、碧水、净土保卫战，以生态环境高水平保护推动县域经济社会高质量发展。

组稿 薛顺启 井俊辉
版式设计 薛磊
本版图片均为资料图片



美丽河湖展新姿。